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ЦЕЛЬ: Познакомить учащихся с основными исследованиями учёных нашей         

            страны и зарубежных государств о пагубном влиянии  никотина,    

            наркотических веществ на растущий организм.

           Проанализировать, какие нарушения проявляются у подростков в 
связи с  рефлексией этих вредных привычек.

          Формировать у подрастающего поколения этикет здорового образа жизни к себе и окружающим.

          Исследования  многих учёных, проведённые в последнее десятилетие в нашей стране и в ряде зарубежных государств и  так  или иначе  связанные с проблемами человека, с психологией его здоровья, со всей убедительностью показывают, что разум человека и его тело составляют единое целое. Кроме того, во многих исследованиях мы находим множество аргументов, доказывающих правомерность тезиса о том, что наше телесное здоровье влияет на наш разум и нашу способность быть ответственным за свою собственную жизнь.

         То как подростки относятся сегодня, сейчас к собственному образу жизни, во многом  определяет их здоровье в будущем. Вот почему, перефразируя известную нам всем поговорку «Каждый человек творец своего счастья», можно с уверенностью сегодня говорить о том, что «Каждый человек творец своего здоровья». Но жизнь без здоровья – не жизнь. Поэтому  жизнь и здоровье неотделимы. Недаром народная мудрость гласит: «Здоровье ещё не всё, но без здоровья нет ничего». Видеть глазами здоровья, слышать гул мира ушами здоровья - таков стремительный путь восхождения. Этим восхождением нужно заниматься в семье и в школе. Взрослые должны осознать необходимость постоянного поддержания достаточной физической активности, соблюдения рационального питания, предотвращения курения, употребления алкоголя и наркотиков, сохранения устойчивого психоэмоционального состояния подростков. Каждый из нас хочет быть здоровым, и подросток – не исключение. Но в юном возрасте мало кто думает об этом. Одни подростки думают, что молодость длится вечно, и они ещё успеют позаботиться о своём здоровье. Другие считают, что молодость – это миг и не надо упускать своего шанса, поэтому спешат попробовать всё, что есть на этом свете.

       Анкетный опрос школьников, проведённый Бел НИСТИ в 1998 году, показал, что частота курения к 14 годам составляет 38,2% у мальчиков, 24,5% - у девочек. К 16 годам – 52,1% и 36,3% соответственно. К 18 годам курят 55,2% юношей, 45,4% девушек.

        Курение и другие формы потребления табака являются в настоящее время наиболее весомой предотвратимой причиной развития заболеваний, распространённых в современном обществе, случаев длительной утраты трудоспособности и смертности. По оценкам специалистов Всемирной организации здравоохранения, каждый четвёртый из числа регулярно курящих становится жертвой своей привычки и умирает преждевременно.

       На основе привычек курения сегодняшнего дня предсказуемая ежегодная смертность от курения во второй четверти следующего века для тех, кто сегодня является детьми, будет составлять около 10млн.

      Многие из ребят, которые приобрели привычку к курению, готовы бросить курить. Поэтому   подросткам  необходима информация о существующих подходах к прекращению курения и о методах избавления от него. Очень важно убедить учащихся в преимуществах жизни без курения. Ребятам подросткового возраста будет полезно подчеркнуть, что у них вовсе не хотят отобрать свободу действий, у них есть возможность выбирать. А взрослые им хотят лишь помочь сделать правильный выбор.

       Очень часто вредные привычки приобретаются от бездействия, неумения распорядиться свободным временем.  

       Так же был проведен  анкетный опрос школьников об употреблении ими алкогольных напитков. Опрос показал, что более 13% школьников 7-8 классов  употребляют алкоголь  несколько раз в месяц, среди учащихся 10-11 классов эпизодически употребляют алкоголь 92% юношей и  76% девушек.

       Дети младшего школьного возраста обычно утверждают, что не будут пить, когда станут взрослыми. Однако исследования показали, что, столкнувшись с давлением ровесников и общества, оно, как правило, не знают, как отвечать на предложения попробовать алкоголь. Задача взрослых состоит в том, чтобы рассказать о различных способах отказа от спиртных напитков. Необходимо подчеркнуть, что есть способы сказать нет; надо учить детей противостоять предложениям попробовать алкоголь. Подростки должны понимать, что алкоголь – это зло и трагедия для каждого отдельного человека, употребляющего его. Алкоголь является огромным социальным злом. Ведь не зря говорят: «Где опьянение, там и преступление». Преступления среди несовершеннолетних в большинстве своём – результат пьянства. Более 80% хулиганских действий приходиться на подростков в нетрезвом виде. А потом – «Если бы я не был пьян, я бы этого никогда не сделал». А всякое преступление карается законом, следуют наказания.

      У подростков, злоупотребляющих алкоголем, наблюдаются разнообразные расстройства, преимущественно в эмоциональной и волевой сферах:

1) падает общественная активность;

2) угасают трудовые навыки:

3) страдают здоровое честолюбие и нравственные качества.

Появляются нарушения:

· огрубение;

· вспыльчивость;

· беспечность;

· безынициативность;

· внушаемость.

    Подростки становятся невнимательными к близким, а порой и жестокими в отношениях с прежними друзьями – неискренними, холодными, замкнутыми и недоверчивыми.

      Для того, чтобы изъять алкоголь из жизни подрастающего поколения, нужно дать ему взамен иное, что было бы также способно сплотить компанию сверстников и каждому почувствовать себя в ней свободно, поднять настроение, отвлечь от трудностей в жизни. Хобби, спорт, искусство, духовное творчество способно исполнять эту роль лишь для некоторой части подростков. Для других же алкоголь и его заменители всегда окажутся более лёгким и доступным средством.

       В последние годы наблюдается тенденция к увеличению употребления наркотиков, особенно среди молодёжи.

     С помощью специально разработанных анкет-опросников проведено интервьюирование подростков в 11-12 и 15-17 лет, обучающихся в школах, училищах, техникумах. Вопросы анкет были ориентированы на выяснение следующего:

 а) распространенности курения среди подростков и их отношения к курению;

 б) отношения к употреблению спиртных напитков и частоты их употребления;

 в) информированности о наркотиках, друзьях и знакомых, их потребляющих, а также собственного отношения к употреблению наркотиков. 

       Компьютерный анализ ответов учащихся, в частности, показал, что в возрасте 11-12 лет подростки, обучающиеся в гимназии, отличаются большей осведомленностью и более свободным  отношением к данной проблеме. Экстраполяция полученных данных на всех 11-12 летних подростков Беларуси (330 тыс.) позволяет предполагать, что около 1-2% из них (300-600) психологически готовы попробовать наркотики в будущем. Анализ результатов опроса 15-17летних подростков свидетельствует о еще более глубоком проникновении этих проблем в их социальное окружение. Экстраполяция этих данных на весь контингент подростков республики позволила предположить, что 1-2% из них, или 4500-9000 человек, пробовали курить марихуану. Курение марихуаны (конопли) становится очень модным. Некоторые медики не считают серьёзным этот наркотик, забывая о том, что 10% людей начавших курить марихуану, переходят затем на  более тяжёлые наркотики.

       Основными мотивами употребления наркотиков являются желания расслабиться, поймать «кайф», желание забыть проблемы, которые волнуют, любопытство, завоевание авторитета среди сверстников, чувство взрослости, неорганизованное свободное время.

      А ведь вред от наркотиков в 10 раз больше чем от пьянства и курения. Под кайфом чего только не творят.

       Наша молодёжь не подготовлена к сложным жизненным ситуациям: чаще  сталкивается с алкоголем, наркотиками, сексуальной неодержимостью, что  может закончиться заражением СПИДом. Это заражение происходит  при половых  контактах, через  не стерильные шприцы и иглы, при внутривенном введении наркотиков, через кровь. 

      Большая часть молодёжи считает свободу сексуальных отношений обычным делом, а частую смену половых партнеров, употребление наркотиков и алкоголя  неизбежным спутником такой свободы.

       Таким образом, формирующаяся в настоящее время молодёжная субкультура включает в себя определённую манеру поведения, которая основана на принятии молодыми людьми  негативных влияний окружающей среды. Такое поведение не просто аморальное, но является смертельно опасным. Ведь все перечисленные выше  моменты являются потенциальными факторами риска и могут привести к распространению СПИДа в среде школьной молодёжи.

       Конечно, все родители хотят вырастить своих детей здоровыми, добрыми, трудолюбивыми, надёжной опорой в старости, защитить их от опасностей и бед

плохого влияния,  алкоголя, наркотиков, половой вседозволенности и СПИДа.

       СПИД не признаёт границ, от него нет спасения. Единственное абсолютное средство от СПИДа, от венерических заболеваний и многих  несчастий в жизни – это чистая любовь, верность, воздержание, целомудрие, крепкая семья. СПИД – болезнь, в основном, взрослых, но проявляется и у подростков, если они рано начинают «взрослую жизнь».

       СПИД – инфекционное заболевание, от которого умирает каждый заразившийся человек. Эту болезнь называют ещё болезнью поведения, точнее, болезнью низкоморального  уровня. СПИД – не только болезнь, она отражает определённый этап развития человеческого общества (миграция населения, сексуальная революция, превращение человеческого тела в источник сырья).

       Лекарств  для лечения этой болезни нет. Единственная мера против СПИДа профилактика. Основной её метод – целомудрие до брака и  супружеская верность после него. Это достигается не декретом, а воспитанием. Поэтому каждому молодому человеку нужно воспитывать в себе преданность и  верность будущему спутнику жизни, семье, детям; воспитывать отвращение к наркотикам, токсикомании, пьянству.

       К сожалению, сейчас идёт в основном антивоспитание через сексуальную, эротическую литературу, кино - и видеофильмы. Способствует неправильному поведению молодёжи их физическая акселерация.

      В целях остановки СПДА рекомендуется:

а) выявление и изоляция ВИЧ инфицированных больных СПИДом;

б) понятие общей культуры воспитанности;

в) широкая информированность об этом  заболевании;

г) здоровый образ жизни.

      Главным путём является  духовное возрождение. На первом плане – моральная чистота, борьба с пьянством и распущенностью, тренировка силы воли.

      Таким образом, здоровье человека определяется его способностью управлять своим внутренним миром, своей психикой. Способность к  управлению, к регуляции поведением и деятельностью, как известно, лежит в поле сознания и мышления человека. Следовательно, «ключ» к полноценному здоровью человека находится в его интеллекте, в его разуме, а также в волевых процессах. Установлено, что когда человек совершает то или иное волевое действие, он как бы преодолевает самого себя, в нём происходит  своеобразная борьба, которая должна непременно заканчиваться победой более высокого мотива над инстинктивными побуждениями, над эмоциями. Именно такое понимание воли, волевых действий позволяет рассматривать сами действия как некоторые акты управления человеком собой и своим  собственным поведением. А все процессы, которые протекают в организме человека или в коре больших полушарий, являются процессами регуляторными.

      Здесь же  правомерно сформулировать  главный вывод: здоровье человека находится в прямой зависимости от его душевного мира. Важно научиться каждому человеку управлять своим внутренним, субъективным миром, своей психикой.
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