Методические  рекомендации  повышения  эффективности

работы  по  привитию  учащимся  педагогического  колледжа

навыков  свободного  владения  русской  речью

        Работу по развитию и совершенствованию русской устной и письменной речи учащихся педагогического колледжа, готовящих учителей для начальных классов,  предполагается интенсивно вести на уроках русского языка. Задача повышения эффективности работы по привитию навыков свободного владения русской речью учащихся педколледжа может решаться по-разному и в различных аспектах.

        Решению этой проблемы может, во-первых, способствовать определенная структура занятия по русскому языку, предполагающая в своем составе также компоненты, которые направлены на активизацию различных форм и видов речевой деятельности учащихся на всех этапах изучения конкретной фонетической, лексической и грамматической темы; во-вторых, определенный отбор теоретического материала, его ориентированность на практику речи; в-третьих, такая система упражнений, которая одновременно с другими требованиями отвечает коммуникативным целям изучения языка, т.е. предполагает не только практическое усвоение учащимися языкового материала, но и умение пользоваться им в речи, в процессе общения и, в-четвертых, система работы над связным текстом, в ходе которой не только закрепляются знания учащихся об определенных языковых единицах, но и главным образом развиваются коммуникативные умения и навыки активной речи.

       Структура занятия по русскому языку, позволяющая достаточно успешно решать задачи совершенствования устной речи представляется в форме урока, в котором выделяются следующие основные части: 1) работа по изучению теоретического материала в соответствии с темой урока; 2) работа по выработке у учащихся навыков и формированию умений, относящихся к изученному фонетическому или лексико-грамматическому материалу; 3) специальная работа по развитию речи на основе связного текста.

       Работу над теоретическим материалом рекомендуется организовать таким образом, чтобы методика его изучения органически связывалась с задачами совершенствования свободного владения учащимися колледжа русской речью.

       В свете задач коммуникативной направленности обучения русскому языку  целесообразным представляется проблемно-индуктивный способ изучения теоретического материала. В этом случае учащиеся педколледжа получают теоретические сведения по теме не в виде готовой информации преподавателя, а извлекают их сами в процессе активной поисковой работы, проводимой под руководством преподавателя.

      Предлагая материал для наблюдений (отрывок из художественной литературы, высказывания, словарные статьи), содержащий языковые факты и явления, изучаемые на уроке преподаватель путем определенной системы вопросов добивается того, чтобы учащиеся самостоятельно сделали необходимые выводы по изучаемому материалу и получили таким образом представление о наиболее важных его свойствах.

      Назначение наблюдения заключается в том, чтобы, с одной стороны, помочь учащимся колледжа вспомнить, повторить ранее изученный, известный им материал, а с другой – подвести их к восприятию новых сведений об этом материале, к пониманию более сложных языковых явлений. Задания для наблюдения над текстом с целью выявления характерных особенностей изучаемой языковой категории являются познавательными задачами, создающими проблемную ситуацию в начале изучения теоретического материала. Они активизируют мыслительную работу учащихся, создают интерес к изучаемой теме. Одновременно с развитием лингвистического мышления учащихся и формированием у них основных умений в процессе работы над новым материалом совершенствуются навыки устной речи.

       В целях активизации работы по совершенствованию устной речи учащихся педколледжа в системе вопросов и заданий для наблюдений рекомендуется включать и такие, которые по своему содержанию ориентированы на развитие речи.

       Например:

       Тема урока: Типы предложений по цели высказывания.

       Материал для наблюдения

                      «Не спится, няня: здесь так душно!

                      Открой окно, да сядь ко мне».

                      -Что, Таня, что с тобой? – «мне скучно,

                      Поговорим о старине».

                      - О чем же, Таня? Я, бывало,

                      Хранила в памяти немало

                      Старинных былей, небылиц

                      Про злых духов и про девиц;

                      А нынче все мне темно, Таня:

                      Что знала, то забыла. Да,

                      Пришла худая чере да!                                                     (А.Пушкин)
       Задания
1. Прочитайте текст. Скажите, одинаковы ли в нем предложения по цели высказывания. Как выражено это различие в знаках препинания на конце предложений?

2. Прочитайте выразительно предложения, на конце которых стоит точка. Скажите, с какой интонацией они произносятся.

3. Прочитайте выразительно предложения, на конце которых стоит вопросительный знак. Какова их интонация? На какие слова падает в них ударение?

4. Прочитайте вслух предложения с восклицательным знаком на конце. Какова их интонация? Какие особые восклицательные слова (Частицы, наречия, местоимения) в них употребляются?

5. Прочитайте вслух предложения, в которых есть побуждение (просьба, приказ, призыв) к действию. С какой интонацией они произносятся?

В зависимости от степени подготовленности аудитории и от характера изучаемого материала преподаватель может на основании выводов учащихся, полученных в результате наблюдений над материалом или сам обобщить сведения по теме и представить их в виде итогового сообщения, или поручить это сделать 1-2 уч-ся. Данный прием позволяет сформировать у уч-ся педколледжа умения продуктивной монологической наукой речи. Таким образом, в процессе работы над новым материалом учащиеся педколледжа наряду с обучением профессиональному диалогу обучаются умению логически строить монолог, использовать в нем элементы научного описания, повествования и рассуждения.

     Работа над новым материалом может строиться с использованием дедуктивного метода, когда в силу не известного аудитории материала к теоретическим обобщениям нельзя подойти путем проблемно-поисковых наблюдений учащихся и преподаватель излагает готовые теоретические сведения, снабжая их необходимым иллюстративным материалом. Как в таком случае решается задача развития речи учащихся на данном этапе урока?

     С целью развития речи здесь могут быть предложены учащимся задания на приведение примеров, аналогичных тем, которые имели место в сообщении преподавателя, или на построение предложений с включением в них рассматриваемых слов, словоформ и др., на построение высказываний с использованием анализируемых единиц и т.д., то есть в данном случае работа ведется по привитию уч-ся навыков правильного употребления изучаемых средств, категорий, явлений языка в речи.

    За изложением теоретических сведений следует практическая работа в виде упражнений, назначение которых, с одной стороны, заключается в практическом усвоении и закреплении учащимися теоретических понятий, полученных на уроке, а с другой – в развитии их письменной и устной речи.

    В системе упражнений проблему развития русской речи учащихся необходимо связывать с изучаемым теоретическим материалом и решать в разных аспектах, многопланово: работа над произношением и интонацией, обогащение лексико-фразеологического запаса, выбор нужной по смыслу и функционально мотивированной языковой единицы, построение и использование в речи различных синтаксических единиц, трансформация разобранных конспектов – от словосочетаний до связных текстов, работа со словарями различных типов.

     Целесообразно предлагать учащимся такие упражнения, работа над которыми позволяла бы не только проводить разнообразные фонетические, грамматические наблюдения, но и развивать коммуникативные умения составлять предложения, конструировать тексты, употреблять различные средства языка в характерном для них речевом конспекте, составлять речевые диалоги, рассказывать, писать сочинение.

      Для повышения эффективности работы по привитию уч-ся педколледжа навыков свободного владения русской речью представляется целесообразным включить в урок русского языка в качестве обязательного его компонента работу над связным текстом. Работа над текстом предполагает перед чтением текста установку на понимание его содержания посредством заданий типа: «Прочитайте текст, выделите его смысловые части» или «Прочитайте текст, определите, почему он так называется». Текст читается учащимися про себя с целью извлечения информации.

     Для работы над текстом учащимся предлагаются задания, которые располагаются в определенной последовательности: сначала идут такие, которые даются для проверки того, насколько понятно содержание текста, затем задания, связанные с наблюдением изучаемых языковых явлений в данном тексте, последующие задания направлены на репродукцию речи; работа над текстом завершается заданиями на продукцию речи по содержанию текста или по его теме.

      Таким образом, работа по совершенствованию речи, проводимая с учетом рекомендуемой структуры урока и содержания каждого из его компонентов, будут способствовать успешному овладению учащимся педколледжа как профессиональной, так и  общелитературной речью.

