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                                                                           Человек старательно создаёт ниточ-

                                                                        ки, которые связывали бы его с живой

                                                                        природой, общение с  которой  благо-

                                                                        творно влияет как на  душу,  так  и  на

                                                                        тело.

                                                                                        Виктор  Солоухин.

      Одна из сторон патриотического воспитания учащихся – это воспитание любви к родной природе. Детские души наиболее чувствительны к красоте природных явлений, к неповторимым особенностям окружающего их мира. Пристальное внимание детей к природе родного края разовьёт бережное отношение и любовь к ней, уважение к людям, которые охраняют этот сказочный живой мир и приумножают его богатства.

      Свою задачу как преподаватель дисциплины «Мировая детская литература» вижу в том, чтобы научить будущих учителей начальных классов постигать тайны природы через язык художественных и научно-познавательных произведений, развивать наблюдательность и умение выражать свои чувства в творческих работах и в обдуманных поступках. Впоследствии, самостоятельно анализируя содержание детских книг о природе, они смогут правильно определять художественно-педагогическую ценность этих произведений и осуществлять экологическое воспитание на уроках русского литературного и внеклассного чтения.

       Тему природы издавна называют «вечной темой» детской литературы. Художественные книги о природе имеют непреходящее значение в формировании нравственного облика, в духовном развитии юных граждан, пробуждении в них отзывчивости, душевной щедрости.

       При изучении мировой детской литературы заостряю внимание учащихся на том, что многие писатели разрабатывали тему природы в своих произведениях. Знакомлю с высказыванием Л.Н.Толстого, который говорил, что «природа – это один из вечных миров, который прекрасен, радостен и который мы не только можем, но и должны сделать прекраснее и радостнее для живущих с нами и для тех, кто после нас будет жить в нём».

      Анализируя произведения Н.А.Некрасова для детей, обращаю внимание на раскрытие поэтом проблемы разумного отношения человека к природе. Это особенно видно в стихотворении «Дедушка Мазай и зайцы». Старый Мазай любит до страсти свой низменный край, тонко чувствует красоту природы. Ко всему живому в природе он относится как хозяин и человек большого сердца, осуждая других за варварство и жестокость. Дед Мазай считает бессмысленной гибель зайцев в весеннее половодье. Честь и доброе сердце не позволяют ему воспользоваться бедой зверьков. Обсуждаем с учащимися, в чём они видят разумное отношение крестьянина-охотника к природе. Звучит вывод: деда Мазая мы считаем рачительным хозяином и добрым охотником потому, что он стреляет зайцев в то время, когда охота разрешена.

      Замечательные произведения о русских людях и родной природе создал прогрессивный писатель-реалист Д.Н.Мамин-Сибиряк. Это и  «Емеля-охотник», «Зимовье на Студёной», «Приемыш», «Богач и Ерёмка». Природа изображается автором красивой и богатой, всегда в развитии, в буйном росте и цветении. Но ещё краше люди из народа, охотники и сторожа, самозабвенно любящие свой край. При изучении этих произведений разрешаем проблему охраны природы. Господа, чтобы развлечься, убили лебедя и лебёдку. А старый Тарас подобрал их детёныша в камышах, вырастил его и горячо привязался к нему, как к родному существу («Приёмыш»). Старик Емеля, охотясь за оленёнком для больного внука, выследил его, но не убил, а пожалел и отпустил, видя, как олениха мужественно защищает его, закрывая собой и  рискуя жизнью («Емеля-охотник»). Работая с текстом, зачитываем и сравниваем отрывки, как мать Гришутки спасла сына ценой собственной жизни и как мать-олениха рисковала жизнью, стараясь увести охотника от того места, где в кустах жимолости был оленёнок. Эти отрывки никого не оставляют равнодушным, помогают учащимся понять, почему Емеля, который трепетно относился к больному внуку, хотел поставить его на ноги, так и не смог выстрелить в оленёнка.

       Проблема бережного отношения к природе широко поставлена в советской классической детской литературе такими писателями, как М.М.Пришвин, В.В.Бианки, Е.И.Чарушин, Б.С.Житков. При изучении творчества М.М.Пришвина использую элементы проблемного обучения. Перед ознакомлением с биографией писателя даю задание: определить, почему тема природы стала ведущей в творчестве М.Пришвина. Причем, заостряю внимание учащихся на том, что ответ не может быть однозначным, что на это повлияло несколько факторов из жизни писателя. Перед чтением рассказов «Золотой луг», «Лисичкин хлеб», «Курица на столбах», «Изобретатель», «Ребята и утята» даю установку: определить, как решает автор проблему человека и природы, что нового внёс он в решение этой проблемы. Прочитав его рассказы, учащиеся приходят к выводу: Пришвин выдвинул не только проблему охраны природы, но и её изучения. Для того, чтобы любить и беречь природу, ее нужно знать. Чтобы знать – нужно изучать. Человек – её хозяин, бережливый, разумный. Его сила – в знании. Природа всё отдаст, раскроет все свои богатства тому, кто подойдёт к ней с дружеским вниманием. Этот мотив звучит во всех произведениях Пришвина, но сильнее всего чувствуется как раз в книгах для детей.

      Разговор о природе и человечности мы продолжаем при изучении творчества В.В.Бианки. Произведения этого писателя тоже говорят читателю: наблюдай, смотри сам, и природа откроет тебе свои тайны. Мир интересен, и не надо отправляться за тридевять земель в поисках нового, ещё никем не виданного; это новое у нас под боком, и каждый может дойти до него пешком. Писатель знакомит читателей с обитателями леса, поля, озера, показывает, как  тесно связана жизнь животных и птиц с окружающей их природой, как идет борьба за существование. Используя элементы проблемного обучения, раскрываем значение термина «научные сказки». Анализируя их, подвожу учащихся к выводам: отчего у животных разные ноги, для чего животным хвост, чем поют птицы и насекомые. Определяя значение сказок, рассказов Бианки, учащиеся приходят к выводу, что писатель будит у ребят любознательность, желание изучать родной край, разгадывать бесконечные загадки природы. При изучении этой темы особое внимание обращаю на «Лесную газету» В.Бианки. Провожу с учащимися мини-исследование этой уникальной книги по следующему плану:

1. Почему книга названа газетой?

2. Можно ли её назвать энциклопедией?

3. В чём её уникальность?

     После знакомства со структурой и содержанием книги определяем её познавательную и воспитательную ценность. Делаем вывод: книга содействует развитию материалистического мировоззрения, учит бережному, хозяйскому отношению к природе.

     Изучая тему «Развитие  научно-художественной и научно-познавательной литературы», заостряю внимание учащихся на том, что к созданию произведений о природе обращаются не только талантливые писатели, но и учёные. Среди удачных книг этого жанра, гармонично сочетающих принципы научности и художественности, произведения таких писателей, как Г.Скребицкий, Э.Шим, Н.Сладков, Ю.Дмитриев, и таких учёных, как С.Сахарнов,  Н. Павлова, Е.Фёдоров, М.Зверев, Ю.Фиалков. Творчество современных детских писателей, разрабатывающих тему природы, её охраны, многообразно и многожанрово: они создают документальные повести и сюжетные рассказы, охотничьи были и очерки натуралистов, занимательные сказки и путевые дневники. К числу книг, в которых поставлена актуальная и неувядающая проблема взаимосвязи природы с нравственным воспитанием юного поколения, относятся: «Удивительные маленькие истории» Н.Тихонова, «Силуэты на облаках» и «От зари до зорьки» Н.Сладкова, «Кто сажает лес» и «Обитаемый остров» Г.Снегирёва, «Подводные приключения» и «Дельфиний остров» С.Сахарнова и многие другие. Современные писатели-анималисты стремятся показать, что животные даже не меньшие наши братья, а соседи по планете и что делить их на полезных и вредных – признак отсталости.

      При изучении произведений Г.Скребицкого обращаю внимание учащихся на  многожанровость его творчества. Он является автором реалистических рассказов, сказок и познавательных очерков. Особое место занимает рассказ. Сюжетную канву большинства рассказов составляют случаи на охоте, рыбной ловле, во время путешествий или же лирические воспоминания о пережитом. Примечательно то, что дети и взрослые в рассказах Г.Скребицкого бережно относятся к растительному и  животному миру, стремятся прийти на помощь попавшим в беду птицам, зверям. Отец с сыном в рассказе «Длиннохвостые разбойники» спасают зайчонка от проказливых сорок, старик и мальчик – герои рассказа «На разливе» – помогают лосихе и лосёнку перебраться в безопасное место. Заостряю внимание учащихся на том, что об азарте охоты в этих случаях никто и не помышляет. Да и не только в этих. «Главное в охоте совсем не добыча, - пишет Г.Скребицкий, - а общение с природой, умение подсмотреть, выведать её тайны».

      Стремление познать тайны природы и восхищение безграничностью и причудливостью её связей и проявлений характерны и для творчества Н.Сладкова. Писатель был не только вооружён обширными знаниями в области естественных наук, но и сохранил в зрелом возрасте детскую непосредственность, радость и удивление при общении с природой. Многие охотничьи рассказы Сладкова по своей структуре напоминают живую беседу мудрого, много повидавшего человека-рассказчика с юным природолюбом: «В лес пойдёшь – кого-нибудь да увидишь. А увидишь – узнать захочешь. Узнаешь – непременно полюбишь. А полюбишь – в обиду не дашь… Уж так человек устроен: что любит – то и защищает».

      Чувством ответственности за природу пронизаны и книги С.Сахарнова. В процессе знакомства с его произведениями узнаём о людях опасных и увлекательных профессий: моряков, водолазов. Они труженики и романтики. Анализируя рассказы С.Сахарнова, подвожу учащихся к выводу, что герои его произведений не только изучают и защищают обитателей моря, но и  пытаются познать их характеры; что автор сочетает в своём творчестве черты художника и натуралиста-исследователя. Его «маленькие повести» написаны в особом приключенческо-познавательном жанре. Повести его «малы» не только потому, что невелики по объёму, но и потому ещё, что чудеса живой природы изображаются в них крупным планом, как под увеличительным стеклом. Таким же крупным планом рисуется и человек-наблюдатель, исследователь, труженик моря.

       Отличительной чертой детских книг о природе была и остаётся научность материала и увлекательность повествования. В этом мы убеждаемся при изучении произведений писательницы, доктора биологических наук, ботаника-исследователя Н.Павловой. Основная тема её книг «Живые башмачки», «Разными глазами», «Не видели – увидим», «Загадки цветов» – мир растений. Читая рассказы писательницы, учащиеся попадают в удивительный мир цветов, трав, деревьев. Они получают сведения о том, как растения борются за свет и воду, каково значение почвы и воды в их жизни, какую роль играют насекомые в опылении цветов. Привожу учащимся высказывание самой Н.Павловой: «Почти все мои вещи написаны в двух планах. Кроме познавательного материала, они содержат и моральный». Даю задание: найти и сформулировать мораль прочитанных произведений Н.Павловой. В итоге учащиеся приходят к выводу, что книги этой писательницы способствуют воспитанию таких нравственных качеств, как гуманизм, трудолюбие, скромность, правдивость, отзывчивость.

         Таким образом, курс «Мировая детская литература» широко освещает природоведческую тему, что способствует экологическому воспитанию граждан.

         Моя задача как педагога заключается в том, чтобы учащиеся, изучая курс, не только получили знания о природе и природоведческой литературе, но и внутренне сами приняли моральное требование бережного отношения к  природной среде как своё личное убеждение. Это позволит им в будущем правильно осуществлять экологическое воспитание младших школьников. Любовь к природе, ощущение слитности с её судьбой рождает в человеке такие качества, как доброта, бережливость, чувство гордости за землю, на которой он живёт, а значит и чувство ответственности за неё, готовность оградить её от равнодушных и жестоких. Это должно стать долгом каждого человека.

